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САВЕЦКАЯ І СУЧАСНАЯ РАСІЙСКАЯ ГІСТАРЫЯГРАФІЯ ПА ТЭМЕ           
ЛЮТАЎСКАЙ І КАСТРЫЧНІЦКАЙ РЭВАЛЮЦЫЙ 1917 г. 

The article contains soviet and russian historiographical materials about Revolutions of 1917. The 
periods of  historiographical development in USSR and Russian federation are described. The most im-
portant works on the topic their authors and conceptions are described. Scientific works dedicated to the 
Revolution of 1917 their powerful and weak points are marked. 

Уводзіны. За доўгі час існавання савецкай 
дзяржавы ўсе тэмы, нейкім чынам звязаныя з 
падзеямі рэвалюцыйнага 1917 г., мелі надзвы-
чайную важнасць і знаходзіліся пад пільнай 
увагай даследчыкаў. Стаўленне да падзей рэва-
люцый 1917 г. адлюстроўвала ўсе змены ў са-
вецкай гістарычнай навуцы.  

Зараз айчынныя і замежныя гісторыкі раз-
глядаюць Кастрычнік 1917 г. хутчэй  не як 
выпадковую з’яву і не як бальшавіцкі перава-
рот, але як лагічнае, унутрана абумоўленае, 
сацыяльна-палітычнае дзеянне. Таму  яго  не 
толькі магчыма, але і патрэбна разглядаць не 
адасоблена, а ў  агу льным р эчышчы падзей, 
якія папярэднічалі рэвалюцыйным працэсам 
1917 г., і бачыць у складанні савецкай палі-
тычнай сістэмы не толькі кастрычніцкія, але і 
лютаўскія карані. 

Сэнс таго, што адбылося ў кастрычніку 
1917 г., найбольш яскрава праяўляецца не ў 
жорсткай класавай барацьбе, як лічылася дзеся-
цігоддзямі, а ў лёсе дэмакратычнай альтэрнаты-
вы, якая бадай што ўпершыню гэтак магутна 
праявіла сябе на расійскай прасторы пасля кра-
ху царызму. Рэвалюцыйная дэмакратыя ў тыя 
лёсавызначальныя часы фактычна была па-за 
канкурэнцыяй, бо мела р эальную сацыяльную 
падтрымку грамадства, а сацыялістычныя ідэі 
існавалі ў даволі размытым выглядзе і валодалі 
масамі як стыхійны выбух. 

У гэтых абставінах надзвычай важным ба-
чыцца звар от увагі да пытанняў, што тычацца 
змен у механізме дзяржаўнай машыны. Адным 
з найбольш важных складальнікаў падзей рэва-
люцыйных часоў з’ўляецца комплекс праблем, 
звязаных з механізмам кіравання дзяржавай. 
Менавіта пераход ад самаўладдзя да дэмакра-
тыі і пасля да дыктатуры пралетарыяту, канст-
рукцыя сітэмы ў лады на месцах  і ў  цэнтр ы, 
асаблівасці функцыянавання органаў улады на 
Беларусі, іх суіснаванне на дадзеным этапе па- 
трабуюць дасканалага вывучэння, бо доўгі час 
заставаліся другараднымі, саступаючы па важ-
насці палітычнаму напаўненню тых падзей. 

Асноўная частка. Асновы вывучэння праб-
лемы былі закладзеныя ў перыяд 1920-х гадоў. 
Найперш, пачалося вывучэнне праблемы ўтва-
рэння Саветаў як органаў улады, іх пераўтва-
рэння ў дзяржаўную сістэму, паслядоўнасці, 
храналагічных межаў гэтага працэсу [1].  

У падобных працах вывучаўся працэс раз-
віцця і ўмацавання Саветаў як органаў дыктату-
ры пралетарыяту і працэс складання розных 
дзяржаўных органаў Савецкай Расіі,  а таксама 
іншыя пытанні, што разглядаліся найперш як 
праблемы класавай барацьбы і інструмент палі-
тычнай барацьбы за ўладу. 

Працы 1930-х – першай паловы 1950-х гг. 
па змесце ў сваёй пераважнай большасці з’яў-
ляліся творамі ідэалагічнымі, г. зн. вырашалі 
задачы ідэйнага забеспячэння кіравання савец-
кім грамадствам. У той жа час важнай з’явай 
было тое, што адбывалася паступовае авалодан-
не і пераход у гістарычных працах да паслядоў-
ных навуковых форм, што стала першым і не-
абходным крокам на шляху стварэння прадумо-
ваў навуковага вывучэння станаўлення савец-
кай палітычнай сістэмы. 

З сярэдзіны 50-х гг. з’яўляюцца новыя маг-
чымасці вывучэння элементаў палітычнай сіс-
тэмы савецкага грамадства. Грамадская атма- 
сфера ў СССР, якая пазней атрымала назву 
«адлігі», стварыла прадумовы для адноснага 
плюралізму ў разглядзе савецкага грамадства і 
дзяржавы. Гэта выклікала пэўнае пераасэнса-
ванне папярэдняй палітычнай практыкі і дало 
магчымасць крытычна ацэньваць некаторыя яе 
элементы.  

У гэты час павялічваецца ўвага гісторыкаў 
да Кастрычніцкай рэвалюцыі, а таксама да пе-
рыядаў, што папярэднічалі і ішлі за ёй. Асноў-
ную ў вагу ў сё ж прыцягвалі першыя гады са-
вецкай улады і грамадзянскай вайны [2].  

Тады ж упершыню пачынаецца вывучэнне 
такіх аспектаў станаўлення савецкай палітычнай 
сістэмы, як змест, храналагічныя і тэрытарыяль-
ныя межы, злом старога дзяржаўнага апарату, а 
таксама Лютаўская рэвалюцыя і розныя яе аспек-
ты як прадумовы Кастрычніцкай рэвалюцыі [3]. 

Напрыканцы 50-х  гг. у савецкай гістарыя- 
графіі пачынаецца пераход ад партыйнай пуб-
ліцыстыкі да навукова-публіцыстычных прац. 
Узрастанню элементаў навуковага аналізу ў 
вывучэнні гісторыі СССР спрыяў больш шы-
рокі доступ даследчыкаў да гістарычных архі-
ваў. На гэтай глебе, звяртаючыся да тэмы Кас-
трычніцкай рэвалюцыі, гісторыкі імкнуліся па-
казаць яе супрацьлегласць палітычнай практы-
цы культу асобы [4]. У другой палове 1950-х – 
пачатку 1960-х гг. дастаткова шырокае распаў-
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сюджванне атрымлівае вывучэнне недзяржаў-
ных элементаў палітычнай сістэмы савецкага 
грамадства. У прыватнасці, з’яўляецца навуко-
вая цікавасць да іншых партый, якія ўсе ж раз-
глядаюцца як неўласцівы і непатрэбны эле-
мент палітычнай сістэмы Савецкай Расіі. Гэтак 
пасля дзесяцігоддзяў маўчання з’явілася пер-
шае даследаванне па гісторыі небальшавіцкай 
партыі [5]. 

Назіраецца колькасны рост прац і па гра-
мадскіх, грамадска-палітычных аб’яднаннях і 
працэсе іх фарміравання ў перыяд Кастрычніц-
кай рэвалюцыі, грамадзянскай вайны і ў перыяд 
пачатку мірнага сацыяльна-эканамічнага будаў-
ніцтва [6]. 

Характарызуючы гістарыяграфію сярэдзіны 
1950-х – сярэдзіны 1960-х гг., можна адзна-
чыць, што ў гэты перыяд быў зроблены сур’ёз-
ны крок у даследаванні розных аспектаў ста-
наўлення савецкай палітычнай сістэмы. Дзяку-
ючы пашырэнню базы крыніц за кошт актыўна-
га выкарыстання рэгіянальных і рэспубліканс-
кіх архіваў быў створаны шэраг абагульняючых 
навукова-папулярных прац па гісторыі пэўных 
рэгіёнаў, абласных і рэспубліканскіх арганіза-
цый партый, працягвалася вывучэнне асобных 
перыядаў станаўлення новай грамадска-палі-
тычнай сістэмы [7]. Адбыўся колькасны рост 
даследаванняў па праблеме ўсталявання савец-
кай дзяржавы, яе асобных органаў: апарату кі-
равання, войска, суда і органаў дзяржаўнай бяс-
пекі. Вырасла колькасць манаграфічнай літара-
туры, змяніліся якасць і характар прац [8]. Цэ-
лы шэраг прац быў прысвечаны складванню і 
функцыянаванню вышэйшых органаў дзяржаў-
нага кіравання, іх эвалюцыі пад час рэвалюцыі, 
грамадзянскай вайны і пачатку мірнага сацыя-
лістычнага будаўніцтва [9]. Заўважнай падзеяй 
гэтага гістарыяграфічнага перыяду стаў выхад 
у канцы 70-х гг. абагульняючай працы І. Мінца 
«Гісторыя Вялікага Кастрычніка», якая стала 
своеасаблівым падсумаваннем вывучэння праб-
лем Кастрычніцкай рэвалюцыі савецкай гіста-
рыяграфіяй [10]. 

Такім чынам, даследаванні другой паловы 
1960-х – першай паловы 1980-х гг. ахапілі боль-
шасць аспектаў станаўлення і функцыянавання 
савецкай сістэмы, застаючыся пры гэтым ў ме-
жах ідэалагічнай манаполіі КПСС і вымушана 
акцэнтуючы ўвагу часам не столькі на навуко-
вых, колькі на ідэйна-палітычных праблемах. 

Навейшая гістарыяграфія (з канца 80-х гг. 
да сучаснасці) пытання станаўлення палітыч-
най сістэмы Расіі на лёсавызначальнай мяжы 
1917 г. мае шэраг асаблівасцей развіцця. Пер-
шая – яна развівалася ў працэсе сацыяльнай 
трансфармацыі савецкага грамадства. Другая – 
калі да 1991 г. яна існавала фактычна ў межах 
адзінай пануючай тэарэтыка-канцэптуальнай 
парадыгмы, то пасля 1991 г. адбываецца ўзбага-

чэнне гістарычнай навукі адразу ўсімі існуючы-
мі канцэпцыямі гістарычнага развіцця. 

У развіцці навейшай гістарыяграфіі можна 
вылучыць два этапы: з канца 80-х па сярэдзіну 
1990-х  гг. і з сяр эдзіны да нашага часу. Пры-
чым храналагічную мяжу паміж гэтымі этапамі 
можна правесці, звяртаючы ўвагу на адсут-
насць (пасля, адпаведна, наяўнасць) ідэалагіч-
нага кантролю з боку дзяржавы.  

На першым этапе, безумоўна, можна адзна-
чыць пашырэнне прадмета вывучэння, увагі да 
г. зв. «фігур змоўчвання», г. зн. да шэрагу палі-
тычных падзей і асоб рэвалюцыйнага часу ў Ра-
сіі. Выяўленыя факты супрацьпастаўляліся мі-
фалагізаванай афіцыйнай гісторыі КПСС і са-
вецкага грамадства. Гэтыя працэсы найбольш 
заўважна ішлі, найперш, на старонках газетнага 
друку і літаратурна-мастацкіх часопісаў. Такім 
чынам, якасныя змены ў гістарыяграфіі гісто-
рыі СССР у гэты пер ыяд супалі са зменамі ў  
грамадскай свядомасці савецкага народа, хаця 
трэба адзначыць, што адыход ад традыцыйных 
падыходаў даваўся вельмі нялёгка. Так, прык-
ладам можа быць абароненая ў 1992 г. расійс-
кім даследчыкам С. А. Агапцовым кандыдацкая 
дысертацыя «Станаўленне партыйна-дзяржаў-
най сістэмы ўлады: (Гісторыка-палітычны ана-
ліз. Кастрычнік 1917–1924 гг.») [11]. У працы 
разглядаюцца два асноўныя працэсы: зацвяр-  
джэнне канцэпцыі дыктатуры партыі як вынік 
палітычных дыскусій аб узаемаадносінах Саве-
таў і кіруючай партыі; фарміраванне рэжыму 
партыйнай улады як вынік зацвярджэння кан-
цэпцыі дыктатуры партыі і складвання механіз-
му правядзення партыйнай палітыкі ў дзяржаў-
ных органах. Такая логіка даследавання па сут-
насці паўтарае логіку большасці прац папярэд-
няга перыяду, заўважна змяняецца толькі ацэн-
ка з пазітыўнай на негатыўную. Адзначым, 
«што такога кшталту тлумачэнні не даюць нія-
кага разуменння працэсу. Для таго каб зразу-
мець гэты працэс, неабходна ачысціць яго ад 
тых ідэалагічных абалонак, у якіх яго ўспрыма-
лі сучаснікі» [12, с. 229].  

Навейшы перыяд расійскай гістарыяграфіі 
прынёс ў вывучэнне савецкага грамадства і гісто-
рыі яго ўсталявання шэраг новых для яе канцэп-
цый. Гэта, найперш, «цывілізацыйны падыход» і 
«канцэпцыя мадэрнізацыі». Яны дазволілі пачаць 
разгляд праблем гістарычнага развіцця расійска-
га (і пасля савецкага) грамадства ў больш шыро-
кім кантэксце сусветнай гісторыі. Пры гэтым 
канцэпцыі разглядаюць істотна інакш ход гіста-
рычнага працэсу, чым, напрыклад, фармацыйная 
тэорыя, што дазваляе ім аналізаваць тую частку 
гістарычнай рэальнасці, якая раней не трапляла 
пад увагу даследчыкаў [13]. 

Такім чынам, новы перыяд гістарыяграфіі 
звязваецца з ліберальнымі зменамі, якія распа-
чаліся ў пачатку 1990-х гг., пад іх уплывам вы-
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значылася тэндэнцыя да перагляду агульных 
фундаментальных палажэнняў, што знаходзілі 
асноўныя тэарэтыка-метадалагічныя характа-
рыстыкі разглядаемага перыяду [14], а таксама 
распарацоўку прынцыпова новага накірунку 
даследаванняў, звязанага з вывучэннем рэпрэсіў-
най палітыкі савецкай дзяржавы і гісторыі супра-
ціўлення рэжыму [15]. 

З сярэдзіны 1990-х гг. пачынаецца новы 
этап сучаснай расійскай гістарыяграфіі. Асобна 
трэба вылучыць вых ад у 1 9 9 5 г. манаграфіі  
Е. Г. Гімпельсона «Фарміраванне савецкай палі-
тычнай сістэмы. 1917–1923 гг.». Гэта першая ў 
савецкай і расійскай гістарыяграфіі спроба пас-
таноўкі і вырашэння праблемы апісання станаў-
лення ўсёй савецкай палітычнай сістэмы, а не 
асобных яе частак. 

У азначаны час даследчыкі праяўляюць 
заўважную цікавасць да пытання кампрамісу 
бальшавікоў і іншых партый сацыялістычнай 
арыентацыі, спрабуюць усебакова разгледзець 
матывы палітычнай дзейнасці небальшавіцкіх 
рэвалюцыйных сіл [16]. Таксама ў асобны 
блок можна вылучыць працы, што закранулі 
аспекты нацыянальнага будаўніцтва народаў 
Расіі [17]. 

Адзначым, што за апошнія гады цікавасць 
гісторыкаў Расійскай Федэрацыі да кола пытан-
няў, звязаных з рэвалюцыямі 1917 г., не толькі 
не саслабела, але нават ўмацавалася. Асаблівас-
цю стала тое, што значную ўвагу пачалі нада-
ваць ужо не столькі палітычнаму напаўненню 
падзей, колькі асобным аспектам дзяржаўнага 
будаўніцтва краіны, працы устаноў і органаў 
улады, узаемаадносінам паміж дзяржавай і ін-
шымі інстытутамі, групамі насельніцтва,  раз-
віццю самакіравання, прычым не толькі ў цэнт-
ры, але і на месцах [18]. 

Як на першым, гэтак і на другім этапе раз-
віцця сучаснай расійскай гістарыяграфіі фак-
тычна адсутнічаюць працы, дзе б меў месца 
хоць нейкі грунтоўны разгляд падзей 1917 г. на 
Беларусі ў сувязі з трансфармацыяй дзяржаўна-
га апарату пад час рэвалюцый 1917 г. Прытым 
што сучасная расійская гістарыяграфія трады-
цыйна разглядае беларускія губерні Расійскай 
імперыі як неад’емную частку краіны ў перыяд 
рэвалюцый 1917 г. У той жа час заўважнай тэн-
дэнцыяй гэтага гістарыяграфічнага перыяду 
з’яўляецца тое, што вялікая колькасць прац раз-
глядае пастаўленыя пытанні менавіта ў межах 
пэўнага рэгіёна (часам асобных губерняў Расій-
скай імперыі) [19]. 

У такіх умовах неабходна нагадаць яшчэ 
раз, што ні ў РСФСР, ні у сучаснай Расіі фунда-
ментальных прац, якія б раскрывалі ўсе меха-
нізмы дзеяння органаў улады трох палітычных 
сістэм (самадзяржаўнай, дэмакратычнай, баль-
шавіцкай), іх узаемаадносіны, асаблівасці і ха-
рактар у 1917 г. на Беларусі, не было. А важ-

насць даследавання гэтай тэмы, як і яе навуко-
вая вартасць, не падлягаюць сумненню, бо бе-
ларускія губерні ў 1917 г. знаходзіліся далёка 
не ў баку ад агульнадзяржаўных падзей, а уліч-
ваючы ўмовы прыфрантавой тэрыторыі, асаблі-
васці ваеннага часу,  нацыянальныя аспекты, 
падзеі трансфармацыі ўлады на Беларусі 1917 г. 
выглядаюць, бясспрэчна, важнымі для асэнса-
вання агульнай карціны пераломнага этапу ў 
жыцці нашага народа. 
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